

老年抑郁的识别与治疗

▲ 三台县精神病院 左亮

随着年龄的增长，身体机能也会逐渐发生改变，容易导致老年抑郁。老年抑郁主要是在老年期发病，患者主要的临床症状为精神障碍以及长期的心情抑郁，也是老人群体比较常见的精神障碍疾病之一。通常情况下，女性患病人数高于男性，老年抑郁还会和家庭生活状况有一定关系，身体上的疾病以及心理疾病也会导致老年抑郁。研究表明，躯体疾病、功能丧失、认知障碍等危险因素是导致老年抑郁的重要原因。因此，在日常生活当中，只有多加了解老年抑郁的症状，及早识别，并采取相应的治疗措施，才能够促进老年患者的快速康复。

如何识别老年抑郁？

情绪症状异常 老年抑郁患者大多数情况长期郁郁寡欢、对于所有事情都不感兴趣，整日无精打采，并且悲观、孤独等情绪非常明显。患者总是会觉得心

里难受，少部分患者会出现反应迟钝、情感淡漠的症状。整天会担心遭遇不幸、沉浸在自己的世界当中，坐立不安，终日惶恐。睡眠质量差，经常性的回忆和追念不愉快的事情，怪自己做错事，对家人造成不幸，对周围环境当中的任何事物都不感兴趣，甚至自我虐待，撕衣服、揪头发，焦虑万分，企图自杀。

认知症状 老年抑郁患者时常会出现思维障碍，其主要症状表现为回答反应慢，且思维能力较差，思考困难，语言表达减少等，再者，老年抑郁患者比较常见的思维障碍是妄想症。有的患者还会出现便秘、肠胃不适等症状，怀疑自己得了疾病，无法治愈，虽然病情逐渐有所好转，但是抑郁情绪越来越严重。

意志、行为障碍 老年抑郁患者的行为、意志障碍主要表现为主动性下降，依赖性越来越强，遇到事情变得犹豫不决，活动慢慢减少，并且回避社会交往，卧床时间逐渐增加，严重的情况下，甚

至生活无法自理，患者会表现为坐立不安以及搓手顿足。

如何治疗老年抑郁？

多与他人沟通，让自己充实起来 对于老年抑郁患者而言，如果只是靠自己一个人对抗抑郁是非常困难的。因此，要尽可能的和他人保持交流，减少独处的空间，可以通过见面、电话或者邮件保持联系。可以尝试加入读书俱乐部、老年活动中心等。想要让生活变得充实，拥有生活目标是非常重要的，随着人们年纪的增长，孩子的离开，朋友的失联可能会让患者感到无所适从，但是不要放弃生活，依然可以找到生活的意义，让自己变得充实起来。多去公园遛弯，或者找朋友吃饭，去博物馆看看，欣赏音乐会等都是不错的选择。与其他患有抑郁症的病友相互交流，听听他们是如何面对的，对自己也有很大的影响。还可以养个宠

物，如遛狗，会带给自己生活更多的乐趣。还可以学习新的技能，如乐器、外语等，结识兴趣相投的朋友。

养成健康的生活习惯 运动对缓解抑郁有着显著的效果，因此，在日常生活中一定要多加锻炼，多去散散步，可以爬楼梯，做做家务，即使身患疾病，也应当尽可能努力的运动，这样不仅可以增强体质，振作精神，但是要针对实际情况，量力而行。减少对糖、碳水化合物的摄入，虽然含糖和淀粉的食物会让人兴奋，但是血糖急剧下降，也会让人感到失落。多吃一些蛋白质，这样有助于平稳情绪，长时间不吃东西也会让情绪越来越差，因此，要注意一日三餐合理安排。

在日常生活当中，还可以经常性的晒晒太阳，阳光也能够改善人们的情绪，或者在室外享受野餐、咖啡，多参加户外运动，也能够有效改善患者的抑郁情绪。

肿瘤的预防措施

▲ 成都市青白江区中医医院 林旭

现代社会肿瘤疾病发病率逐年上升，严重威胁着人们的身心健康。肿瘤是指机体在各种致瘤因子作用下，局部组织细胞增生所形成的新生物，因为这种新生物多呈占位性块状突起，也称赘生物。肿瘤细胞会出现不同于正常细胞的代谢变化，进而适应代谢环境的成长，最终影响正常的组织器官。

目前临幊上对肿瘤疾病的治疗，以手术治疗为主，药物治疗与化疗为辅，能够有效控制病情，延长患者生命周期，并且预后改善良好。但是肿瘤患者化疗后有较多不良反应，比如呕吐、食欲不振、营养不足等，这在加到程度上会对患者心理产生不同程度影响，不利于生活质量的提高。所以对待肿瘤，最重要的还是在于预防肿瘤的发生。

肿瘤的常见类别

肿瘤疾病分为良性肿瘤与恶性肿瘤，其中良性肿瘤主要是指没有转移以及浸润能力的肿瘤，薄膜与边界清楚，生长速度较为缓慢，对人体的危害性相对较小。因瘤体会随着时间的推移不断增大，会对周围组织造成挤压，但是对相邻组织不产生破坏，与周围组织分界较为明显。使用手触摸用力推，瘤体会有一定的移动，通过手术能力将瘤体彻底清除。恶性肿瘤主要分为两类，一类是肉瘤，一类是癌，其中肉瘤主要是间叶组织出现恶变产生；癌是上皮细胞产生恶变。人们在日常生活中对癌变认识较多，但是对肉瘤接触较少，主要是癌变人数比肉瘤人数多的因素，但两者均会对人体健康造成威胁。

肿瘤的预防措施

政府要重视 我国肿瘤发病率逐年上升，国家也越来越重视肿瘤防治工作。我国在1969年便成立了肿瘤防治研究办公室，对肿瘤疾病进行防控，在不同阶段开展了全死因调查。自《全国肿瘤防治规划纲要》发布以来，

构建了不同级别的肿瘤专科医院、研究所等，并且构建了以县、乡肿瘤防治网络，开展了以高发现场为基础的综合防治研究。2003年我国卫生部门发布了《中国癌症预防与控制规划纲要》，对肿瘤防治工作给出了指导原则、目标以及工作内容等。

已知危险因素控制 (1) 合理饮食，体育锻炼。随着城镇化不断发展，较多农村建设了公园，人们茶余饭后能力在公园中锻炼身体，不但能够娱乐，而且可降低肿瘤病发率，抵御一些慢性非传染疾病的威胁。此外，为了远离肿瘤疾病，人们在日常生活中也需要改善不合理的饮食结构，规律饮食。所以在饮食的过程中，需要注意色料的搭配，提高患者食欲，在饮食期间以清淡为主，在进食之前适当做一些活动，也可以吃一些开胃食物，比如果汁、酸梅汤等，有助于消化。不能吃油炸、汉堡、零食以及豆类等食物。在生活中不能吃太多熏鱼，熏肉，并且少喝酒，提高自身免疫力，养成良好的饮食习惯，远离肿瘤疾病。

(2) 控制感染。一些肿瘤的发生与感染有关，比如乙肝感染。目前，乙肝疫苗已经被纳入到计划免疫当中，已经全面普及，有效降低了肝癌的死亡率。其次，其他重要疫苗接种率也逐渐增加，这对降低机体感染率具有较大促进作用。

(3) 禁止吸烟。香烟中含有较多致癌物质，比如尼古丁、苯并芘二甲基亚硝胺以及一氧化碳等，会对人体肺部造成较大伤害，因此有抽烟史的朋友应当戒烟。此外，避免或减少职业性致癌因素。一些工作车间内含有含量较高的致癌剂，致癌率相对较高，目前已证实煤油、焦油、沥青以及石棉等有致癌性。所以，在工作中需要采取多种措施降低车间中的一些致癌物质，同时自身在工作中也应当提高该方面的意识，只有这样才能有效降低肿瘤病发率，以此提高人们的生活质量。

新生儿也能做颅脑超声检查

▲ 四川省攀枝花市第二人民医院 冯晓曦

超声是目前常用的一种检查手段，可应用于多种疾病当中。超声检查主要是通过人体对超声波的反射进行观察，属于以超声波为基础的影像学诊断技术。一般情况下，超声检查可以应用在心脏科、消化科、妇科、眼科、产科等多个科室当中，不仅可以清晰直观地显示脏器的结构，也可以进行动态观察、不会对患者产生副作用、价格也比较便宜，所以是检查与诊断的常用方法。其中颅脑超声主要是针对颅脑疾病的检查，新生儿也可以进行颅脑超声检查，且颅脑超声在新生儿颅脑疾病的检查与诊断中发挥着重要作用。

新生儿也有患颅内出血、脑积水、缺氧缺血性脑病等颅脑疾病的可能性，其中低体重儿、多胎儿以及早产儿患病的几率会更高一些，如果不及时进行诊断和治疗的话就可能会影响到新生儿的身体健康甚至会威胁到新生儿的生命。

颅脑超声检查是诊断新生儿颅脑疾病的关键影像学检查方法之一，且颅脑超声检查具有多重优势。首先，颅脑超声检查的操作十分简单，也不会给患者带来任何的伤害。同时，颅脑超声检查的价格比较低廉，不会给患者造成过大的经济压力。

利用颅脑超声检查也可进行动态观察，且适用范围比较广泛，能够应用在脑损伤新生儿的连续监测以及高危儿颅内病变的筛查当中。其次，利用颅脑超声可以进行矢状位扫查、冠状位扫查，有利于定位病变部位。此外，利用颅脑超声检查可以直接观察到大脑前/中动脉的血供情况。但任何事物都有利弊，颅脑超声检查也不例外。

相对来说，颅脑超声检查对于脑梗死这种疾病的诊断不如MRI以及CT；对于颅底的诊断也不是太好；对蛛网膜以及硬脑膜等部位的出血情况不太敏感。因此，应该谨慎选择。颅脑超声检查比较适用于内囟门未闭的小儿、可能会发生颅内病变

的小儿、脑结构改变的小儿。同时，多胎儿、早产儿以及低体重儿，孕妇本身有疾病可能会影响到胎儿的话，新生儿也需要进行颅脑超声检查。

脑瘤、新生儿惊厥、缺血缺氧性脑病、颅内出血等是目前新生儿常见的颅脑疾病，死亡率相对较高，一些患儿虽然没有出现生命危险但是会出现一定的神经系统后遗症。脑瘤和宿主以及物理、化学等环境等因素有关；新生儿惊厥是由大脑皮质功能紊乱造成的，和脑膜炎、肿瘤、颅内出血等原发性颅内病变有很大关系；缺血缺氧性脑病主要是由出生后窒息或者是分娩之前胎儿宫内窘迫等因素造成的，这些问题会导致脑细胞死亡，继而造成婴儿出现脑水肿等情况；颅内出血是由窒息缺氧、产伤等因素导致的。

颅脑超声检查主要包括经颅彩色多普勒现象以及B型超声颅脑检查两种，其中B型超声颅脑检查一般应用在2岁之内的儿童中。进行这项检查之前不需要进行一些特殊准备，只需要让患儿保持一个安静的状态即可，但是不能服用镇静剂。其次，不同疾病的检查时间不同。比如说新生儿出生3天至7天左右可以检查出颅内出血疾病，如果颅内出血比较严重的话需要进行复查；如果新生儿存在产后窒息、宫内窘迫或者是脑损伤等情况的话需要在出生后一天之内进行颅脑超声检查，若病情严重需在三天之内进行多次复查；如果新生儿存在脑发育问题的话需要在出生之后进行检查，在一至三个月后判断新生儿的脑发育状况。

新生儿患颅脑疾病的几率相对较大，而一旦患病将会对身体健康甚至是生命安全造成巨大威胁，因此有早产等情况的新生儿需要进行颅脑超声检查，以便及早发现和治疗疾病，减轻患儿的痛苦。